

自資校職專課「錢途」勝港大中大

醫療幼教社工好景 有畢業生月薪逾2.83萬

自資院校畢業生平均月薪(部分)

自資學士學位

院校	平均月薪
較高	
東華學院	28,354元(26,733元)
浸會大學持續教育學院	20,958元(20,320元)
香港科技專上書院	19,793元(22,058元)
明愛專上學院	18,311元(15,487元)
香港公開大學	17,036元(16,806元)
較低	
香港藝術學院	11,999元(15,332元)
香港能仁專上學院	12,000元(12,000元)
明德學院	13,573元(12,994元)

■自資院校幼師培訓課程
畢業生待遇不俗。

資料圖片

自資院校畢業生平均月薪(部分)

自資副學位

較高	耀中幼教學院 19,259元 (18,320元)
明愛專上學院	18,621元 (17,096元)
明愛社區書院	18,391元 (17,218元)
香港公開大學	18,375元 (19,712元)
東華學院	17,886元 (14,501元)
較低	
中文大學專業進修學院	10,586元 (11,805元)
香港科技專上書院	12,613元 (13,475元)
香港大學專業進修學院保良局何鴻燊社區書院	12,897元 (12,595元)

註：括號為前年數字
資料來源：自資專上教育資訊平台

香港升學途徑多元，除8大資助院校外，自資學士學位及副學位課程認受性亦日漸提升，而多個職業導向的專業科目更是大有「錢途」。教育局「自資專上教育資訊平台 (Concourse)」最新數據顯示，多所有開辦醫療、幼教及社工等學科的自資院校，去年畢業生薪酬高企，其中東華學院學士學位課程平均月薪逾2.83萬元，比起8所資助大學最高薪的港大中大還要高。

■香港文匯報記者 詹漢基

畢業生平均月薪



■耀才幼教學院。

資料圖片



香港文匯報訊 (記者 詹漢基) 多所提供職專學科課程的自資專上院校在畢業生就業薪酬展示出優勢，不過整體來說，香港的職業專才教育仍未獲社會重視。教育局轄下「推廣職業專才教育專責小組」早前發表的諮詢文件便指出，香港的職專教育被視為較次等的升學途徑，認為需要為職專教育建立明確的路徑，包括參考外國經驗，探討設立以實用技能為主導的「職專學位」課程。

專責小組引述政府的調查指，2015年至2018年間，對職專教育有正面觀感的公眾雖然由約五成增加至六成，但卻只有約兩成學生對修讀職專教育課程感興趣，主要由於職專教育被視為較次等，很多人相信自己成績較佳可以升讀其他更好的課程。小組又指出，現時學士學位課程中，亦有包括護理、工程等學科屬於職業導向，認為應該檢討職專教育於整體高等教育制度中的定位。

專責小組提出，加拿大、芬蘭、澳洲等地有頒授「技術學士學位」或「理工學位」等資歷，香港亦可探討設立以實用技能為主導的「職專學位」，有關資歷與一般學位不同，可以結合學術學位的基本理論成分和實用學習元素，其行業經驗亦會得到相關專業認可，並可檢討現時教資會八大5,000個高年級銜接名額的分配，達到「職專學位」課程的目標。

職專教育非次貨 研建明確升學路徑

香港文匯報翻查Concourse數據庫，發現20多所提供學位及副學位課程的自資院校近日更新2017/18學年畢業生就業資料，整體來說，不同院校畢業生薪酬差距較大，最高及最低相差逾一倍。

自資學士學位方面，以東華學院畢業生平均月薪最高達28,354元，較之前一年增加約6%，甚至比起資助大學更高(見另稿)；隨後的浸會大學持續教育學院月薪則為20,958元，另香港科技專上書院、明愛專上學院及香港公開大學，畢業生月薪則有約1.7萬至2萬元。

東華學院：學生受業界認同

對於畢業生高薪情況，東華學院早前表示，去年該校畢業生近九成投身醫護界，學科包括放射治療、職業治療及護理學等，有關課程平均月薪達29,000元至34,000元，反映畢業生深受醫療業界認同，在就業市場富有競爭力。

香港文匯報分析各所高薪自資院校資料，發現各校普遍均有提供醫護、幼兒教育及社工等相關職業導向學科，除東華集中在醫護外，浸大持續教育學院亦是主要提供幼教自資學士課程，至於明愛專上學院分別提供註冊社工及護士學位課程，而公開大學亦有護理學士課程，畢業生投身相關專業起薪點較高，成功「拉高」了全校的平均薪酬。

至於另一薪酬較高的香港科技專上書院，該校解釋，由於書院近年錄取不少較年長學生升讀衛生學位課程，有關學生本身已有一定的工作經

驗，令薪金會較一般年輕新畢業生高。

自資幼教月薪近兩萬

至於自資副學位課程方面，開辦職業專才學科的院校同樣大有優勢，畢業生平均月薪最高的是耀中幼教學院及明愛專上學院，分別為19,259元及18,621元，前者開設幼教高級文憑，後者則設有社工高級文憑，其餘高薪院校包括明愛社區書院、公開大學及東華學院，也分別設有幼教或護理學高級文憑課程。

安俊人力資源顧問董事總經理周綱萍表示，自資院校畢業生的薪酬與院校開設的科目有非常大的關係，薪酬上升反映了社會對專業人才的需求，其中醫療專業、社工、幼教等工作，大多與政府等機構的薪級表掛鉤，所以畢業生的薪金也會較一般人高，從而拉高該校畢業生的整體薪酬，尤其護理人手不足，業界乃至社會願意提供更高的薪金，吸納相關人才入行。

學友社學生輔導顧問吳寶城則指，不少自資院校為了吸引更多的學生報讀，近年都會以職業導向作為定位，估計這類課程的受歡迎程度會日漸上升，「課程的賣點在於協助畢業生註冊、考牌，甚至找工作，相對來說一般的副學士多以升學為主。」

雖然自資院校醫護、幼教等職專課程畢業生待遇理想，不過吳寶城亦提醒，學生在選擇前亦要留意畢業行業前景、未來升晉機會，以及如何學習人際關係等方面等軟技巧，更重要是考慮自己是否對該學科感興趣，「始終未來會長時間投身這個行業，不能光以薪金作為唯一考量。」

8大畢業生平均月薪增7.5%

除了自資院校外，教資會近日亦發佈8所資助大學2017/18學年畢業生就業調查數據，整體而言，去年8大畢業生平均月薪約2.14萬元，增加約7.5%；至於失業率連同就業不足率則為7%，較之前一年下降0.7個百分點。

教資會的2017/18學年就業調查數據，共有18,572名8大資助全日制學士學位課程畢業生回應，受訪者平均月薪為21,417元，較2016/17學年的19,917元上升7.5%，而8大之間薪酬水平參差，最高最低相差逾1萬元。

2017/18學年受訪8大畢業生之中，有12%選擇升學，較之前一年的12.4%略跌。至於按選擇就業的一群計，8大的失業率及就業不足率分別為2%及5%，亦比2016/17學年畢業生的2.1%及5.6%有所減少。

自資院校職專教育課程提供待遇較佳的就業前景，吸引不少學生選擇升學出路，其中幼師薪酬近年因應教育局的幼稚園資助計劃而改善，亦讓幼教課程變得熱門。即將升讀浸大持續教育學院幼教學士三年級的楊蔚霖，縱使文憑試考得不錯成績，亦毅然放棄8大資助學位，只為了追尋自己的「幼教夢」。

「我的事業目標是成為一名出色的幼稚園教師。」楊蔚霖表示，她一直對幼兒教育感到興趣，縱使年前文憑試最佳5科有22分，並獲得8大工商管理學士資助學位錄取，也毅然放棄，並選擇早一步接觸幼教行業，「希望能盡早學習與幼兒相處的技巧、教學法，成為了解、關心和能與幼兒愉快相處的教師。」

楊蔚霖說，除了一些「硬知識」，課程每個學年還會安排實習，讓學員參與並協助幼稚園的教學活動，讓她累積了不少寶貴經驗。此外她也有機會獲安排到不同幼教機構參觀，其中包括國際幼稚園和育嬰園，了解幼教行業的實際運作，獲益良多。

向8大學位說不
一心追尋「幼教夢」